

何老师 评点
好作文

王大爷的早餐店

江苏一考生

我住在一个有些年头的小区里。住在老旧小区的好处就是——你知道小区里哪个店铺里的东西好。

我知道王大爷卖的早饭最好吃！

王大爷的小店里总是挤了很多人。远远的只能看到雾气把小屋子填得满满的，又溢到外面来。也分不清朦胧中哪些是人，哪些是桌。

“王大爷！老样子来一份儿！”

进门的人大多要喊这么一句，就像打招呼一样点一份早饭，然后就坐下来跟经常对面的“早饭友”开心地交谈。等到王大爷把东西稳稳地放在他面前，他就开始边聊边吃，满脸幸福的样子。不消几分钟，他就要向在座的告别“你们慢吃”，再给王大爷来个预订：“我明儿还来啊，您忙！”然后快步走了——去上班。

王大爷性格特别好，讲话和气还很爱聊天，笑眯眯的，我甚至觉得他的皱纹都特别可爱！他的店面小，装修也比不上别处的快餐店，桌椅因长年的油灰显得发黑，墙也因水

汽好些地方脱了墙皮。但是不知道为什么大家都爱在这吃粥吃茶叶蛋。好像有了王大爷在，早饭就该好吃，卫生就能保证似的。事实也的确如此！

吃客们有周末不肯做饭的，也跑来吃早饭。这时就少不了王大爷爽朗的笑声了。

“王大爷，店面不租大点，我们要站外面吃饭啦！”

“哈哈，我给你们搬个小凳坐外边吃！哈哈……钱全给你们做粥吃了，哪有闲钱啊？”

对，王大爷的粥里头有肉，价格还不贵哩！难怪，难怪！

“那你提个五毛一块的价，我们还能不来啊？”

“不行不行，都是好多年在这吃的老邻居了！我老王别的不敢说，良心还是有的啊。多亏你们养着我哩！哈哈，我老头子亏得有你们陪着解闷呢。”

“那大妈呢？”我这个心直口快的傻孩子没忍住就问了出来。我发

现周围似乎过分的安静，我也看到王大爷似乎笑容僵了下来。

“你大妈啊，陪着我呢！可不就是她派你们来陪陪我嘛。我这就够啦！有吃有喝，有人说话，干啥不满足？想这想那、争来争去的人还没我快活哩。小妮子你知道不，人要会知足！你往后长大了也像他们来我这小店陪大爷讲话，我也知足啊，哈哈，你说我这傻不傻？”

我听了，眼睛忍不住眨巴了两下，多亏店里雾气重！“这粥真烫！”我大声地说，“我以后得等粥冷点再喝！”

周围的人都笑了，王大爷也笑了，这种没有任何做作的笑真好听。

王大爷，你一点也不傻，你就是心里敞亮才过得好啊！我不管长多大，都会时常来看你的，陪你说说话，就像这些陪你的人一样！我心里想。

周末的早上总是让人放松的，阵阵谈笑声从街角这家小小的早餐店里传出……

2015年江苏高考作文题聚焦于“智慧”。

“智慧”的特质是：善，活，妙。“善”是智慧的出发点，不善的经验、能力、境界只能产生“奸诈”和“狡猾”。“妙”是智慧的归宿点，它令人惊叹：多么巧妙，多么美妙，多么圆满，多么通达！“活”，是这两点的连结和必由之径，没有“活水”的淘洗和推进，经验、能力、境界永远不能更生，只能老去；这种“活”表现为一种灵气，一种敏锐，一种创新。以上，是我们阅卷时的思考。

临场“议论文”，在例证“智慧”时往往选用古今中外杰出人物的“大智慧”。临场“记叙文”，情况就不同了，考生们来自寻常巷陌，不可能接触到那些为人类文明史作出大贡献的重要人物，下笔无鲜活的“细节”，人气就没了，故十分自然地，将笔墨投向“凡人小事”，那些名不见

经传的“山寨”里的“草根”。我们阅卷人欣赏并提倡这种有意而无意的“注意”。

问题又来了。一些作文仅仅记叙一般的“经验”和“能力”，如：怎样修剪果树的枝条，怎样修好漏水的水箱，怎样做好饭菜，等等。殊不知，这些未经“升华”的经验和能力并非“智慧”！我们看好的是：“小经验”，经过“小升华”，形成“小智慧”。其中的关键，乃是“小升华”。

本期推荐的《王大爷的早餐店》，在这方面下了一番功夫。

王大爷默默地、茹苦地支撑小区里一间简陋的早餐铺子，他调动自己的“小经验”“小能力”做出不少可口的食品，全心全意地为左邻右舍服务，起点是“善”。这种“善”，必须升华为“妙”，才能称之为“智慧”。作者机智地从“物质层面”，向“精神层面”求索，让我们看到了王大爷的

内心世界，一种生活和生命的睿智。原来，这位老汉早已失去了老伴，感到十分孤独。然而，他没有因此消沉，却用辛勤的劳动来关照小区，将邻居们都招呼到自己的周围，倾听他们的欢声笑语，体察他们的“席不暇暖”，如此，他那孤寂的“我”便自然而然地与“我”水乳交融了！这是一种面对生活困境的豁达与圆通，这是一种从“小事”中迸发出来的极为可爱的“小智慧”，所以，此文赢得了阅卷者的唏嘘和感叹，为今年江苏高考作文增添了智慧的光彩。

全文质朴自然，如“源头活水”，叮咚，晶莹，澄澈！

何承德



父爱的高度

吴宏博



我看电影了！

父亲说：“去就去嘛，还说什么，又不是小孩子了！”

“你不去？”

“你自个儿去吧，我都六十几岁的人了，凑什么热闹！”

来到电影场，人不算多，找个位置站定。过了不大一会儿，身边来了一对父子，小孩直嚷嚷自己看不见。如多年前父亲的动作一样，那位父亲一边说着“这里谁也没你的位置好”，一边托着孩子骑到了自己的脖子上，孩子在高处格格地笑着。

我不知怎么搞的，眼睛一下子就湿润了。

这么多年了，我一直在寻找一个能准确代表父爱的动作，眼前这一幕不就是我找寻的结果吗？

……

是啊，父亲一生都在为儿子做着基石，把儿子使劲向最理想的高度托，托着托着，不知不觉间自己就累了，老了。

我知道，这一生，无论我人生的坐标有多高，都离不开那份父爱的高度，虽然它是无形的，可我心中有把尺啊！

好多年都没有看过露天电影了。记得小时候，家在农村，那时电视机、影碟机这类玩意儿在乡下压根儿就没见过，更别说是享用了。所以要是逢有哪个村子放电影，周围十里八村的人就都赶着去。在那露天地里，黑压压的一片，煞是壮观。

那时父亲还年轻，也是个电影迷。每遇此等好事，就蹬着他那辆已不可能再永久下去的老“永久”，带着我摸黑去赶热闹。到了电影院，父亲把车子在身

边一撑，就远远地站在人群后边。我那时

还没有别人坐的板凳腿高，父亲就把我架在他的

脖子上，直至电影结束才放下。记得有一次，看《白蛇传》，我骑在父亲的脖子上睡着了，竟尿了父亲一身，父亲拍拍我的屁股蛋子，笑着说：“嗨！嗨！醒醒，都‘水漫金山’了！”

一晃好多年过去了，我已长得比父亲还高，在人多的地方，再也不用靠父亲的肩头撑高了。

春节回家，一天听说邻村有人结婚，晚上放电影，儿时的几个玩伴就邀我一同去凑热闹。我对父亲说：“爸，



《黄雀记》

近日，第九届茅盾文学奖揭晓，江苏作家苏童的小说《黄雀记》获奖。

《黄雀记》延续了苏童惯常的小人物、小地方的叙事风格和节奏。小说故事并不复杂，是一桩上世纪80年代发生的青少年侵害案，它分为三章：保润的春天、柳生的秋天、白小姐的夏天，从三个不同的叙事视角，组成三段体结构，描写三个受侮辱与被损害的人后来的成长和不停的碰撞，背后是这个时代的变迁。小说主题涉及罪与罚、自我救赎、绝望和希望，其对转型时期的社会乱象、个体窘境以及国民精神紊乱的特征及荒诞，进行了精准解析和流畅描摹。



苏童在《黄雀记》中，以特有的温婉而精致的文笔，塑造了三个小人物，特别是保润这个倒霉仿佛像影子一样伴随其一生的可怜虫，他在绝望和希望间挣扎，却总也摆脱不了命运的捉弄，在螳螂捕蝉的命运拼搏中，后面永远有一个神秘的“黄雀”。

《黄雀记》的每一部内亦分成诸多带标题的小节，如“照片”、“去工人文化宫的路”、“兔笼”、“水塔与小拉”等等，以显示小说线索分明，不枝不蔓。

知识链接：茅盾文学奖

茅盾文学奖是根据茅盾先生遗愿，为鼓励优秀长篇小说创作、推动中国社会主义文学的繁荣而设立的文学大奖，每四年评一次，是国内现存历史最长的文学奖项，也是中国国内长篇文学作品最高奖项。

2011年毕飞宇凭借《推拿》荣获第八届茅盾文学奖，是江苏作家首次拿下这一大奖。此次苏童获奖，成为第二位获此殊荣的江苏作家。

王振羽



浓浓团圆情 “虚席以待”



江苏省中华成语研究会

CHINESE IDIOM RESEARCH SOCIETY OF JIANGSU PROVINCE

“成语新说”创作大赛
优秀作品选登

如东县马塘小学 502 班 冒李昕

指导老师 赵尊山

前。“咦，四个人，五双筷子，怎么多了一双碗筷？”我奇怪地问。爷爷说：“那是你在外打工的妈妈的位置。”“爷爷，妈妈出门在外不回家过年，为什么要给她放碗筷呢？”我依然疑惑不解。爷爷意味深长说：“孩子，年夜饭，在咱中国又叫团圆饭。除夕之夜，无论相隔千山万水，工作有多忙，人们总希望自己的亲人回到自己家中，吃一顿团团圆圆的年夜饭。实在不能回家，家人也一定会为他留一个位子，摆上一双筷子、一只饭碗、一杯酒，表示和亲人团聚了。”我恍然大悟，原来还有这样的风俗，这不也是“虚席以待”吗？妈妈，我们已经开吃，电视里传出《常回家看看》，外面的焰火闪亮夜空，此起彼伏。妈妈，我好想你！

从这个江海平原的风俗中，我领悟到“虚席以待”这个成语新的含义：空着位置等待远方的亲人归来。形容真诚期盼一家人团圆，表达了浓浓的亲情。

(本文获小学组一等奖)